

08~09

漯河晚报

2017年4月10日 星期一  
责编：张伟伟

村情简介

郾城区孟庙镇坡陈村紧邻漯河市，距孟庙镇政府2公里。东邻京广铁路，西邻中原路，南邻龙江路（新北环），北邻纬八路，地处三路一道区域之内。下辖四个村民小组，共有274户1085人。村内及四周道路畅通，交通便利，区位优势较为明显。该村是全国文化信息资源共享工程基层服务点、河南省省级生态村、漯河市美丽乡村、郾城区平安建设先进村、孟庙镇经济发展奖获得者。

村东口，两尊狮子蹲卧镇守，村民把它看作是坡陈村的标志性景观。2014年，村里商议建设文化广场时，大家一致要求将广场建在村东狮子附近。随着文化广场的建成投用，这里成了村民休闲娱乐的好去处。

主办  
市委组织部  
市驻村办  
漯河日报社  
执行  
漯河晚报



干净整洁的村道



张荣谦（右二）和幸福院老人聊天



村民带着孩子在村文化广场一角玩耍

驻村感悟

张荣谦，男，中共党员，漯河市专业技术拔尖人才，漯河市高级中学团委书记。2014年9月，被选派到郾城区孟庙镇坡陈村任驻村第一书记。

群众亲不亲 就看干事真不真

2014年9月，我被选派到孟庙镇坡陈村任第一书记。刚来村里时，谁都不认识。我想，要想村里人认可，必须得干出一些实实在在的事情才行。经过考虑，我就先与村干部一起排查、摸底，并将所了解的内容以日记的形式记录下来。

我记得2014年11月14日那天，我们用了两个多月的时间，终于摸排完毕。那篇日记是这样写的：“2014年11月14日，星期五。今天，终于确定了漯河高中与坡陈村结对共建工作慰问人员名单，共10人。在长出一口气的同时，我心中难免一阵心酸。45家低保户，家家都有一本难念的经，真的是像托尔斯泰说的那样‘幸福的家庭大都相似，不幸的家庭各有各的不幸’，然而我却不能够一一照顾到。算了，小步慢跑，先为这10户村民建一个表格，要特别注明困难程度，对他们先期慰问并建立长效机制，其他的低保家庭随后再逐步进行帮扶吧。多么期望老百姓的天空永远是晴朗的啊！”

写完这篇日记，我就下决心，要扑下身子，为村民们做些事情。每次村里发生的事情，我都会记录下来。日记里记录的事情，成了我每天工作的动力，成为工作的方向。2015年3月23日以前，我一直在张罗为村里改建幸福院的事，直到那天，终于有了着落。一是争取到了民政局的6万元项目资金，二是协调学校出资13600元。下一星期，村里就可以先垫资进行改造工程了。等到幸福院建成，村里老人就皆老有所去、老有所乐、老有所养，好事一件啊。

看到经过努力终于办成的事情，看到村民满意和感激的表情，我由衷地感到：其实，当个村官也不赖。2016年5月10日，我为村民陈守亮送去了临时工工资6000元。两年了，作为村里的特困型低保户，他有残疾，唯一的儿子也患了肾病，每年的慰问首先就得考虑他。他不脱困，我的心病就难除。从2015年起安排他做村里的保洁员，每月500元补助，这下钱拿到手，生活就更有保障了，基本可以解决他的后顾之忧了。他儿子我也去看过了，脸色很红润，一切还好。谁说“心病难治”？我不就把陈守亮这个“心病”治好了？只有把对方当成“心头肉”，才能治好“心头病”。

作为驻村第一书记，我特别关注坡陈村小孩子们的健康成长。2016年5月26日下午，我陪同漯河高中党委书记、校长专程到坡陈小学举行了“漯河高中关爱留守儿童结对帮扶暨爱心捐赠活动”，将志愿服务直接送进小学课堂，并为孩子们送来了书籍、文具等学习体育用品。而在此之前，我已组织协调向该小学捐赠乒乓球桌11套，捐赠各类图书2000多册，捐赠各类文具1000多件。

不仅如此，2016年6月1日上午，带着7000名师生的深情厚谊，我再次陪同漯河高中相关领导到该小学献爱心，向245名学生捐赠了245个价值17000元的书包。我把书包发到学生代表手中，并祝孩子们节日快乐，鼓励孩子们好好学习，天天向上。同样是一声“张老师”，我在坡陈小学听到孩子们这样叫我，感到特别亲切，心头也特别温暖。

驻村以来，我深深地觉得，群众和你亲不亲，就看你干事真不真。

采访札记

他把自己当作村里人

在记者采访时，坡陈村老党员陈保喜对记者说：“我感觉俺村现在和城里差不多，又干净又好看，幸福院里天天都不断人，很热闹。张书记来之后，可为村里做了不少实事，他可是把自己当成坡陈村人了呀。”这是一名老党员对张荣谦的真实评价。

记者在采访中真切感受到，张荣谦俯下身子、发展村子的干劲；他亲力亲为，同村“两委”班子凝聚发展宏愿；他求真务实，将一个优学贯穿发展全局；他问寒问暖，一心为民关注发展困难；他实干实效，造一副新貌见证发展成果。

张荣谦以自己的实际行动，践行着一位驻村第一书记的承诺。

本版文字、图片均由本报记者朱红、于文博提供

团结加实干 敲开幸福门

造团结坡陈、多彩坡陈和美丽坡陈。

两年多过去了，张荣谦和村内党员干部一起埋头苦干，赢得了实实在在的成绩，软弱涣散村活了起来。“咱们村能取得如今这样的成绩，真是离不开张书记的努力啊，他身上那种实干精神，值得我们每一个人学习。”坡陈村党支部书记田荣辉感慨地说。

村“两委”班子心齐了

软弱涣散，干部难干。解决干部难题，建设强有力的基层组织是关键。为找准组织建设的切入点，张荣谦切实打好四手牌。

一是打好形势牌。不讲身份讲党性，党员干部自觉加入到村级践行党的群众路线活动中来，利用学校优势推进社会主义核心价值观宣传教育，借势走近基层群众。

二是打好舆情牌。不进村室进家庭，通过走家串户、走访老干部，真正摸清村集体的舆情。

三是打好共识牌。不坐饭桌坐书桌，认真撰写调研报告，积极寻求政策支持和解决方案。

四是打好换届牌。为此，张荣谦与村党员代表和大量村民座谈，充分听取了群众的意见，积极宣传选举的相关政策法规，协调单位出资制作宣传版面、横幅、标语等，张荣谦自己也亲自参与到村“两委”的选举中。

精诚所至，金石为开。如今坡陈村“两委”班子紧密团结，干事创业，村财政到2016年底尚有10多万元的节余，全村上下一派欣欣向荣的和谐景象。

共同打造多彩坡陈

解决了团结问题，张荣谦还面对着干什么、怎么干、干到什么程度、结果怎么样的问题。为此，他会同村“两委”及时研究工作要点，确立了发展基层党建示范村、“创争评”活动一类村、农村幸福院试点村等目标。对老百姓，他公开组织明权属、公开评价明成果、公开费用明账目、公开旧貌明成效等，让所有的行动都公示在老百姓眼前，接受老百姓的监督。

在行动过程中，张荣谦积极协调，筹资90万元修建了村北纬八路和村东老昆仑路；争取

资金30万元建造村室；争取资金18万元，修建近3000平方米的文化活动广场；争取资金5万元更新村室办公桌和广场体育健身器材。另外，争取有关资金，为村里实现了排水管道和燃气入户通、安装了路灯10盏、建成垃圾处理池2个、购置垃圾车两台、购置垃圾桶43个等。

在坡陈村村东头，记者见到了新建的文化活动广场，广场上安装有篮球架和各种健身器材。65岁的村民陈顺山告诉记者，以前，这里是一个干坑塘，弃置不用多年，自从建成广场以后，就成了大家最喜欢的地方。每天晚饭后，大家就会聚集到广场，有人跳广场舞，有人在健身器材处锻炼，十分热闹。“有地儿玩了，大家可高兴，我经常用小推车推着孙子到这儿玩儿。”陈顺山说。

村子里花香情更浓

2014年，坡陈村被评为市级“美丽乡村”；2016年，坡陈村被评为河南省省级生态村。这一成绩的取得离不开张荣谦和村“两委”的努力。

为了打造美丽坡陈，张荣谦先后协调各方资金，种植苗木10000多棵、粉刷墙壁108户、绘制墙体画5000多平方米、捐赠剪纸版面20幅等。

在如今的坡陈村，冬青树四季鲜绿，为坡陈村提供着充满生机的底色；3月，海棠花相继盛开，点缀了村内的角角落落；4月，村口桃花绽放，摇曳生姿；5月，月季花娇艳绽放；9月，桂花香飘全村……除了各种各样的鲜花，村内还栽种着各种实用植物，乡亲们除了可以吃到香甜的枇杷果，还可以喝到麦冬茶。春夏秋冬，每一季都能在村里感受到不同的自然风情。

除了美化环境，在人文关怀上，张荣谦也下足了功夫。他主动探望近邻，串亲访友，积极拜会坡陈籍的名人、能人，邀请他们抽时间到老家走一走、看一看。

久而久之，关注坡陈村的人多了，支持坡陈村发展的人也多了。村里连续三年为近50户老干部、困难群众，送去价值近2万元的米面油、棉被和春联等。在张荣谦的协调下，漯河高中志愿者服务队累计入村开展卫生志愿服务500多人次。



平整宽敞的村文化广场